

郭錫鴻 遺愛在人間

八月中，五位台灣留學生在美國翻車，造成一死四傷，

死者郭錫鴻正是交大控工系畢業的校友。

從小跟隨母親四處行善，還為賑濟大陸水災捐出學費……

◎ 岑令文

八月十二日，五名臺灣留學生共乘一輛汽車，從美國佛羅里達州赴猶他州旅遊途中，不慎翻車，造成二輕傷，二中度傷害及一死的慘劇，死者正是佛羅里達大學電子工程系博士班的研究生郭錫鴻。

臺北時間八月十三日上午，郭母郭楊代珍女士聞訊後，仍強忍淚水不動聲色地準備當天下午既定的義賣活動，活動完畢，郭母回到家中，才告知郭父載書先生，此時郭老先生如五雷轟頂，郭母則痛哭失聲。

郭楊代珍女士，這位終身從事社會愛心工作的老太太，在社工界無人不知，這兩年，郭老太太終於獲得社工最高榮譽——金駝獎和吳尊賢先生愛心獎，並承蒙總統和行政院長接見，實已達到個人事業的最高峰。平常，只要有人提到郭錫鴻，郭老太太就喜形於色，她常說，嫁到郭家後連生兩個女兒，由於思子心切，因此日夜求菩薩助她再得一子，同時郭老太太仍不時的從事慈善工作，如此九年之久，菩薩終於將郭錫鴻賜給郭家，郭老太太說，就是因為她做好事，菩薩才償了他的心願，因此她更要做好事。

每逢假日，他就做好菜，送到各老人院，給老先生、老太太們享用。

郭錫鴻究竟是位什麼樣的青年呢？

—如果捐血中心說「捐血一袋，救人一命」是真的，郭錫鴻已救了七十八條人命。

—求學時即認養孤兒，按月資助，從未間斷，出國後，參加世界展望會按月資助認養非洲飢民。

—民國八十年，郭錫鴻軍中退役，並獲得佛大全額獎學金，正準備出國深造時，大陸發生歷年來最大的水患，郭錫鴻將準備出國的新臺幣三

十萬元，全數捐出救災，並隨郭母，帶著各界捐贈的毛毯、棉被、衣物，親赴水災最嚴重的安徽蕪湖縣賑災，當地災民感激涕零，視他們為救命恩人，至今懷念不已。出國的錢沒了，郭錫鴻只得投入就業市場，在太欣半導體公司擔任工程師因而耽誤深造一年。

—郭錫鴻自母親處學得一手好廚藝，曾在學校獲得烹飪冠軍，然而他把好手藝都獻給了老人院，每逢假日，他就做好菜，送到各老人院，給老先生、老太太們享用。

郭老太太高齡產子，曾欣喜若狂，如今老年喪子，情何以堪？

郭錫鴻就是這麼一個人，其實以上所說的，還不足以形容他的善良於萬一，從再興中小學，到建國中學，到交大控制工程系、電子研究所、海軍機校教官、佛大電子工程系博士班，郭錫鴻的聰明智慧，敬業樂群，都讓他周圍的朋友、師長留下深刻印象。一位在服役時和郭錫鴻同寢室一年的室友就說「郭錫鴻的缺點就是沒有缺點」。

八月十四日下午，郭氏夫婦和其在台的女兒，披星戴月地趕往美國處理善後，美國在台協會特地為他們在週日加班，趕辦簽證。抵達美國後，片刻不曾停留，一完事，即搭機回國，並準備二十七日在松山寺的追悼會。事發時，郭老先生鎮定如常，絲毫看不出喪子之痛，事後，郭老先生說：「我是個男人，眼淚要往肚裡吞，其實我比誰都痛心，但是如果我倒了，誰來照顧郭媽媽。」

每憶及郭錫鴻在臺視兒童合唱團時可愛的模樣，郭老太太滿意的笑了；但再想到郭錫鴻跟著她東奔西跑，到處參加慈善活動，又揮汗如雨的搬運救濟物品，郭老太太仍心痛不已。

〈摘錄自民國83年9月8日 中國時報34版〉